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средњовековног сликарства, ЗРВИ 37 (Београд 1998), 167-183, ERIH листа, 
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А) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 

техничко-технолошких, природно-математичких и медицинских наука 

ментор треба да има најмање три рада са SCI, SSCI, AHCI или SCIe листе, 

као и Math-Net.Ru листе. 
 

Б) У случају менторства дисертације на докторским студијама у групацији 

друштвено-хуманистичких наука ментор треба да има најмање три рада са 



релевантне листе научних часописа (Релевантна листа научних часописа 

обухвата SCI, SSCI, AHCI и SCIe листе, као и ЕRIH листу, листу часописа које је 

Министарство за науку класификовало као М24 и додатну листу часописа коју ће, на 

предлог универзитета, донети Национални савет за високо образовање. Посебно се 

вреднују и монографије које Министарство науке класификује као М11, М12, М13, 

М14, М41 и М51) 
 

В) У случају израде докторске дисертације према ранијим прописима за 

кандидате који су стекли академски назив магистра наука ментор треба да 

има пет радова (референци) које га, по оцени Већа научних области, 

квалификују за ментора односне дисертације. 
 

Г) У случају да у ужој научној области нема квалификованих наставника, 

приложити одлуку Већа докторских студија о именовању редовног 

професора за ментора. 
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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

Филозофски факултет 

Одељење за историју уметности 

 

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРЕДЛОГА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

НАЈСТАРИЈЕ ЗИДНО СЛИКАРСТВО БОГОРОДИЧИНЕ ЦРКВЕ У 

СТУДЕНИЦИ И ЊЕГОВА ОБНОВА  

 

 

Кандидат: Милош Живковић 

 

 

Предложена докторска дисертација била би посвећена најстаријем зидном 

сликарству Богородичине цркве у Студеници, из 1208/1209. У сасвим одређеној мери и 

на јасно одређен начин, пажња би била посвећена и млађем слоју сликарства тог храма 

(1568). Реч је, дакле, о живопису најстаријег дела манастирског католикона. Зидно 

сликарство монументалне спољне припрате храма, саграђене неколико деценија 

касније, a најбоље очувано у бочним параклисима, у оквиру дисертације не би било 

разматрано.  

Богородичину цркву у Студеници саградио је као своје гробно место српски 

велики жупан Стефан Немања. Ктиторски подухват о коме је реч највероватније је 

започет после припајања Зете Немањиној држави (1186), а завршен пре жупанове 

абдикације и монашења (1196). Ктитор манастира је, као монах Симеон, потом 

напустио Србију и придружио се сину Сави на Светој Гори, да би преостале године 

живота, све до своје смрти (1199), провео у бризи о подизању српског манастира 

Хиландара на Светој Гори и својеврсном ходочашћу по атонским монашким 

обитељима. Неколико година по Сименовом упокојењу (1207), Сава је пренео очеве 

мошти у Србију и положио их у манастир Студеницу, на унапред припремљено гробно 

место. Убрзо потом (1208/1209) отпочело је осликавање манастирског католикона. 

Постоје писане потврде о томе да ктиторске заслуге за тај подухват припадају 

Немањиним синовима, великом жупану Стефану и великом кнезу Вукану, а да је 

осликавање надзирао лично Сава, у својству студеничког архимандрита.  

После обнове Пећке патријаршије 1557. године, у оквиру велике обнове 

црквених споменика на пространој територији Српске цркве, живопис Богородичиног 



храма у Студеници подвргнут је темељној обнови. Том приликом водило се рачуна о 

оригиналном иконографском програму, па се подухват о којем је реч може на известан 

начин разумети и као „рестаурацација“ првобитног фреско-ансамбла. Обновитељи 

сликарства пажљиво су пресликавали постојеће фреске, уносећи новине углавном само 

у оне делове програма који су били уништени или до непрепознатљивости оштећени. 

Те сегменте живописа из XVI века, особене за српско сликарство из времена турске 

власти, лако је издвојити од осталих партија живописа, веродостојно пресликаних.  

Живопис Богородичине цркве у Студеници одавно је привукао пажњу 

многобројних истраживача, како у српској тако и у иностраној научној јавности. О 

појединим његовим сегментима – занимљивијим појединачним или групним 

представама, те монументалним наративним сценама – написано је мноштво изузетно 

вредних студија и прилога. Посебно је плодотворан био напор да се растумачи улога 

архимандрита Саве, као својеврсног идеатора програма, односно креатора пажње 

вредних особености иконографије. Уз ту врсту научних радова, објављиваних све до 

последњих година, живопис Немањине задужбине с почетка XIII века разматран је и у 

неколико монографских студија. Уз ретке изузетке, у питању су, међутим, научно-

популарни текстови, при томе писани као поглавља у оквиру пригодних монографија 

посвећених манастиру као целини. Разумљиво је стога да проблематика студеничког 

сликарства није могла у целини бити предочена и протумачена на исцрпан и темељан 

начин. Тако се десило да, упркос томе што је написана цела библиотека научних радова 

посвећених живопису Богородичине цркве, и даље не постоји свеобухватан и у 

потпуности поуздан иконографски програм живописа (рачунајући оба слоја фресака), 

нити су прочитани и ваљано објављени сви натписи који их прате. Такође, упркос 

начелним, веома корисним и подстицајним, али не сасвим аргументованим и 

образложеним разматрањима, проблем односа старијег према млађем сликарству није 

детаљно преиспитан. Другим речима, проблем грађе и даље се намеће као основни 

проблем у проучавању зидног сликарства Богородичине цркве у Студеници.  

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА: 

 

На фактографском плану, примарни задатак дисертације јесте сачињавање 

свеобухватног прегледа иконографског програма зидног сликарства најстаријег дела 

Богородичине цркве, на оба слоја сликарства. Том проблему неопходно је приступити 



са становишта савремених методолошких и техничких стандарда за писање 

монографија о споменицима зидног сликарства византијског културног круга.  

Други важан циљ докторске дисертације било би тумачење особености 

тематског програма у светлости традиција на које су наслоњени (старији византијски 

сликани програми), а с тим у вези и одговарајућих богословских схватања која су их 

одредила и обликовала. Исто толико пажње било би посвећено и посебним идејним 

подстицајима насталим у српској средини, пре свега у виду духовних и црквено-

политичких погледа идејног творца иконографског програма – студеничког 

архимандрита Саве. Таква истраживања дала су и до сада многобројне вредне и 

подстицајне резултате, али тематски програм Богородичине цркве није никада до краја 

растумачен као целина. У свим досадашњим освртима понеки његов сегмент остао је 

ипак занемарен (за ову прилику помињемо, рецимо, програм виших зона поткуполног 

простора).  

Паралелно са проучавањем темарског програма живописа Богородичине цркве, 

пажња ће бити посвећена и његовим стилским обележјима. У погледу тог проблема 

тежиће се, најпре, сагледавању ликовних особености сликарства, како у смислу 

уочавања општих обележја, тако и са циљем идентификовања појединачних сликарских 

израза, то јест покушаја препознавања појединачних сликара који су сачињавали групу 

која је била ангажовања на изради зидних слика. Трећи важан циљ истраживања стила 

фресака Немањине задужбине било би њихово што прецизније смештање у токове 

савременог византијског сликарског израза.  

Из наведеног је, чини се, у довољној мери образложена потреба за 

монографским проучавањем живописа Богородичине цркве у Студеници и коначан, 

овде само оквирно пројектован, циљ такве врсте истраживања. На тај начин ће, можемо 

се скромно понадати, бити стечена поуздана компаративна основа и за истраживања 

других значајних српских споменика, посебно оних што припадају „рашкој 

монументалној уметности XIII века“, која је на величанствен начин најављена управо 

сликарским подухватом који се збио у Студеници 1208/1209.  

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ:  

 

Манастир Студеница је прворазредан споменик српског средњег века. Зидно 

сликарство манастирског католикона, посебно његов најстарији слој, представља једну 

од најрепрезентативнијих уметничких целина сачуваних у манастиру. Уз врхунску 

уметничко-естетску вредност, фреске о којима је реч, посматране заједно са 



обновљеним слојем живописа из 1568, поседују на известан начин и документарну, 

односно јединствену историјску вредност.  

Носећа хипотеза докторске дисертације тиче се улоге архимандрита Саве у 

осликавању очеве задужбине. Та улога била је вишеструка. Свакако његовом заслугом, 

одабрана је група врхунских сликара, вероватно из неког од водећих византијских 

уметничких центара, одакле је у Рашку пристигла у потрази за послом у неповољним 

околностима насталим после крсташке окупације Византијског царства 1204. године. 

Осим при одабиру мајстора, улога студеничког архимандрита испољена је и у 

осмишљавању иконографског програма. Она је видљива у толикој мери да је у науци 

одавно запажена и у многим аспектима ваљано објашњена. Најуочљивија је у 

програмској диспозицији појединих светитељских представа (Свети Никола, Свети 

Стефан, Јован Крститељ, Сава Освећени, Варлаам и Јоасаф, фреско-икона Богородице 

Студеничке итд.), појави особених иконографских решења (фигура Симеона Немање у 

оквиру ктиторске композиције), нарочито осмишљеном распореду неких 

монументалних композиција (рецимо, сцене из циклуса Великих празника у близини 

надгробне ктиторске композиције), извесним епиграфским особеностима (ктиторски 

натпис у прстену тамбура куполе) или занимљивим решењима која припадају сфери 

ликовног израза (нпр. имитација мозаичке златне позадине композиција). Монографско 

истраживање најстаријег сликарства студеничког католикона прилика је да се 

мишљење о Савиној саветодавној улози при уобличавању фреско-ансамбла о којем је 

реч сагледа у целини, а не само кроз призму појединих његових сегмената. 

Свеобухватно разматрање студеничког сликарства, односно резултати тако 

постављеног истраживања, свакако имају и широк компаративни значај – пре свега за 

тумачење потоњих фреско-целина у Србији XIII века. Постављен у још шири 

контекстуални оквир – уметност XIII века на подручју византијског комонвeлта – 

најстарији студенички живопис нимало не губи на значају. Он је, напротив, у 

назначеном раздобљу представљао изразито особено остварење. Најпре је то 

захваљујући изузетној вештини и надахнућу сликара који су у манастиру стварали 

1208/1209. године.  

Коначно, проучавање најстаријег студеничког живописа има одређен значај и за 

сагледавање успешног покушаја остварења „регионалног културног/уметничког 

идентитета“ у jeдном од подручја обухваћеним византијским културним моделом, у 

особеним околностима после 1204. Другим речима, резултати истраживања зидног 

сликарства Богородичине цркве у Студеници имали би приличан значај и за даља 



проучавања уметности византијског света у XIII века – раздобља извесне 

дезинтеграције православног света, али и својеврсне најаве његових нових културних 

домета. 

 

МЕТОД  ИСТРАЖИВАЊА: 

 

Приликом истраживања најстаријег зидног сликарства Богородичине цркве биће 

примењиван традиционални поступак критичке историје уметности, са свим њеним 

особеностима развијеним у оквиру византолошких, односно медијевистичких студија. 

Пошто је примарни и темељни задатак истраживања сакупљање и презентација ликовне 

грађе, биће неопходно спровести одговарајућа теренска истраживања. Сопствена, in situ 

запажања биће допуњена и увидом у већ сачињену фото-документацију. У том смислу, 

прворазредну грађу представљају фотографије целокупног живописа које је недавно 

сачинила екипа Фондације „Благо“. Осим тога, неопходно је консултовати 

документацију ранијих истраживача, посебно старије фотографије на којима су 

поједини детаљи живописа, па и целе представе, боље сагледљиви, будући да су 

забележене у стању очуванијем но данас. У том смислу, биће коришћени цртежи 

Миодрага Нагорног који се чувају у Народном музеју у Београду, фотографије 

Владимира Р. Петковића, писца прве монографије о споменику, данас такође у 

Народном музеју, као и фото-документација заслужних изучавалаца студеничког 

живописа која је на чување поверена Одељењу за историју уметности Филозофског 

факултета у Београду – легати Ружице и Душана Тасића, Гордане Бабић и Ивана М. 

Ђорђевића.  

Када је реч о „кабинетском раду“, он ће обухватати неколико међусобно 

комплементарних приступа, условљених конкретним истраживачким проблемом, то 

јест засниваће се на поступку који би се, условно, могао означити као 

интердисциплинарни. Тако ће, рецимо, у домену програмских истраживања биће 

неопходни осврти на богословска (литургичка, мистагошка) учења, како би се боље 

разумеле и предочиле одговарајуће особености уоченог проблема. Надаље, извесна 

теоријска и методолошка полазишта културне историје (у најширем смислу појма) и 

„политичке антропологије“ имаће такође своје место у тумачењу извесних особености 

зидног сликарства Богородичине цркве. Одговарајућа пажња биће, наиме, посвећена 

сагледавању живописа са становишта владарске идеологије и политичко-историјског 

аспекта светитељских култова (ктиторска композиција, представе нарочито 



поштованих светитеља и оних чија појава захтева посебно појашњење). Када је, пак, 

реч о односу млађег према старијем живопису, биће примењивана и шира хагиолошка 

истраживања, будући да историја појединих светачких култова, односно њихови одјеци 

у уметности имају каткад пресудан значај за преиспитивање поменутог стратиграфског 

односа. У том погледу немали значај припашће и иконографском (по потреби и 

иконолошком) методу. Тај методолошки приступ имаће своју улогу и у тумачењу 

извесних иконографских особености живописа, резервисаних за посебно поглавље 

дисертације. Најзад, у погледу проучавања ликовних особености живописа, биће 

примењиван атрибутивни метод, с циљем препознавања индивидуалних сликарских 

рукописа, то јест „раздвајању руку“ појединих мајстора у оквиру сликарске групе која 

је осликала Немањину задужбину. Као целина, тај живопис ће са становишта стилских 

обележја бити сагледан и компаративно, у перспективи савременог византијског 

сликарства, чије изузетно вредно остварење представља.   

 

 

 

СТРУКТУРА РАДА: 

(са радним насловима поглавља и њиховим кратким описом) 

Предвиђено је да се дисертација састоји од осам поглавља, издељених на више 

потпоглавља  

 

I   ИЗМЕЂУ КОНЗЕРВАТОРСКИХ ОТКРИЋА И НАУЧНЕ ИНТЕРПРЕТАЦИЈЕ – 

ИСТРАЖИВАЊА ЖИВОПИСА БОГОРОДИЧИНЕ ЦРКВЕ У СТУДЕНИЦИ  

Прво поглавље дисертације, сагласно устаљеној структури монографских 

студија, било би резервисано за преглед ранијих истраживања зидног сликарства 

Богородичине цркве. Насловом поглавља указано је на два својеврсна пола тих 

досадашњих изучавања. На једној страни су конзерваторско-рестаураторски радови, на 

темељу којих су, све до последњих година, постепено откривани и идентификовани 

хронолошки слојевити фрагменти и шире целине живописа Немањине задужбине. На 

тај начин добијана је с временом грађа коју је било могуће тумачити на продубљенији 

начин – пре свега разматрањем програма и иконографије, те увиђањем стилских 

особености сликарства, њиховом квалитативном валоризацијом и компаративним 

разматрањем.  

Имајући у виду дугу историју „откривања“ живописа студеничког католикона, 

односно посла на сачињавању научне документације о њему, у прегледу ће бити 

комбинован хронолошки и предметни критеријум. У првом делу пажња ће бити 

посвећена резултатима истраживања аутора из XIX и прве половине XX века, у 



времену када су у храму постојала чак три слоја сликарства. Томе следи осврт на 

историографску продукцију из друге половине прошлог столећа, када су се, посебно 

након конзерваторско-рестаураторског посла из 1951. године, стекли услови за писање 

фактографски неупоредиво заснованијих студија. У том сегменту хронолошки преглед 

ће такође преовлађивати, али ће резултати ранијих истраживања бити разврстани и 

према конкретном предмету проучавања (програмске особености, иконографија 

појединачних представа, „гробна концепција програма“, разматрања стила и сл.). На 

крају поглавља биће сагледани и оцењени домети досадашњих истраживања, при чему 

ће бити указано и на проблеме који захтевају додатна проучавања, то јест на оне 

аспекте проблематике студеничког живописа којима у дисертацији треба посветити 

нарочиту пажњу.  

 

II  ЗАСНИВАЊЕ СТУДЕНИЦЕ, ИЗГРАДЊА КАТОЛИКОНА, ЊЕГОВО  

ОСЛИКАВАЊЕ  И  КТИТОРИ 

 У другом поглављу биће учињен покушај да се раздобље од почетка подизања 

манастира Студенице, негде у другој половини девете деценије XII века, па до 

завршетка сликарских радова у католикону, на самом крају прве деценије следећег 

столећа, сагледа у контексту савремених повесних прилика. Тих тридесетак година 

представљају, заправо, једну особену, у извесним аспектима и пресудну, етапу у 

развоју српске политичке, црквене и културне историје. Заснивање манастира биће 

посматрано као завршни, пажљиво осмишљен чин ктиторске делатности великог 

жупана Немање у Србији. У том смислу, нужно је подизање Студенице сагледати и као 

симболички врхунац Немањине самосталне владавине свим српским земљама, то јест 

указати на политичко-идеолошку димензију ктиторског подухвата о коме је реч – у 

науци одавно запажену и коментарисану. Укратко ће, надаље, бити предочен и 

архитектонски склоп храма, уз осврт на неке његове изразите особености, како би се 

стекла неопходна слика о задатој просторној структури фреско-ансамбла, односно 

његовом симболичком и богослужбеном устројству. Посебна пажња биће, разумљиво, 

посвећена новој фази у уобличавању манастира Студенице, односно његове саборне, 

Богородичине цркве, чију кулминацију представља управо почетак сликарских радова 

1208/1209. Тај ће проблем бити посматран двојако. С једне стране, биће размотрено 

питање ктитора, на темељу писаних сведочанстава. Реч је о ктиторском натпису у 

прстену тамбура куполе, у којем су наведена имена великог жупана Стефана, његовог 

брата Вукана, као и трећег брата „грешног Саве“, чије су заслуге у молитвеном облику 

истакнуте на крају поменутог натписа. С тим у вези, биће размотрени и ктиторски 



портрети на капији манастирског комплекса и светачке представе које их окружују. 

Осим у тој фактографско-историјског равни, осликавање католикона биће сагледано и у 

дубљој, идеолошкој димензији, то јест као финални чин украшавања гробне цркве 

оснивача династије. Такав смисао Симеоновог маузолеја биће објашњен начелно, а 

његови визуелни одјеци у сликаном програму храма биће сагледани на одговарајућим 

местима у дисертацији.  

 

III РАСПОРЕД ФРЕСАКА И НАТПИСИ (ПРВОБИТНИ И ОБНОВЉЕНИ СЛОЈ) 

Треће поглавље дисертације замишљено је као преглед иконографског програма 

зидног сликарства Богородичине цркве у Студеници, структурисан према симболичкој 

просторној хијерархији и систему осликавања средњовековних храмова (купола и 

највише зоне поткуполног простора, олтар, наос, припрата). Биће учињен покушај да се 

идентификују све сцене и појединачне фигуре, осим у случајевима када је то 

онемогућено степеном пострадалости одговарајуће фреске. У том смислу, биће 

исправљене неке раније нетачне или непрецизне идентификације, а тежиће се и 

препознавању оних појединачних светитељских фигура чији идентитет није утврђиван. 

Уз све фреске биће дати и српскословенски натписи који их прате. У оквиру распореда 

живописа у обзир се узимају оба слоја фесака, и најстарији и онај из XVI века. Такав 

приступ заснован је на хипотези, одавно изнетој и с временом све више потврђиваној, 

да је млађи иконографски програм био замишљен као својеврсна обнова оригиналног, 

премда уз извесна несумњива одступања.  

 

 

IV   РЕКОНСТРУКЦИЈА ПРВОБИТНОГ  ИКОНОГРАФСКОГ ПРОГРАМА – ОДНОС 

СТАРИЈЕГ И МЛАЂЕГ ЖИВОПИСА  

У оквиру следећег поглавља темељније ће бити размотрена претпоставка на 

којој је почивао обједињен преглед иконографског програма млађег и старијег 

сликарства, дат у претходном поглављу. Предмет пажње је, дакле, однос млађег слоја 

сликарства према затеченом, оригиналном слоју. Испитивање тог односа биће 

засновано на иконографским критеријумима, посебно када је реч о сценама 

христолошко-теотоколошке тематике, а у случају појединачних представа светитеља 

поменутом фактору биће повремено придружена и хагиолошка истраживања 

(разматрање појединих светачких култова, односно њихових одраза у уметности). 

Резултати таквог приступа умногоме ће, верујемо, расветлити поступак обнове из 1568. 

године. Моћи ће се претпоставити које све сегменте млађег живописа треба разумети 

као „рестаурацију“ старијег, а који су пак инвенција обновитеља из XVI века. С овим 



последњим у вези, биће размотрени и мотиви измене првобитног иконографског 

програма, односно принципи у складу са којима је извођено његово „допуњавање“. На 

описани начин биће установљено – истина, на хипотетичком, али у довољној мери 

поузданом нивоу – који се све сегменти сликарства из 1568. могу узимати у обзир 

приликом проучавања старијег сликарства, у оквиру њему посвећених поглавља која 

следе. У поглављу ће, најзад, бити детаљније образложене поједине идентификације 

наведене (експлицитно или на нивоу претпоставке) у оквиру распореда фресака.  

 

V    РАЗМАТРАЊЕ ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА 

  Пето поглавље дисертације замишљено је као њен најобимнији сегмент, а у 

извесном смислу и најзначајнији. У оквиру анализе и тумачења тематског програма 

сагледан би био целокупан фреско-ансамбл првобитног архитектонског склопа 

Богородичине цркве, на темељу претходно извршеног пописа фресака у том простору. 

Имајући у виду постојање устаљене програмске структуре у зидној декорацији храмова 

византијског света, у основи формулисане већ у постиконоборачкој уметности, посебна 

пажња биће усмерена на својеврсну диференцијацију тих општих програмских 

образаца и, с друге стране, извесних студеничких специфичности, у највећој мери 

уобличених на основу замисли студеничког архимандрита Саве. Разуме се по себи да се 

таквим приступом неће нипошто инсистирати на идејној одељености два уочена 

аспекта студеничког програма, већ ће се, напротив, тежити објашњењу њихове 

међусобне комплементарности, односно интегралног „дејства“. То ће посебно бити 

могуће учинити у случајевима када је једна „српска тема“ на ефектан начин уклопљена 

у шири програмски контекст, општијег богословског значаја (нпр. ктиторска 

композиција и њен однос према околним сценама и појединачним фигурама). Међутим, 

иако ће значајна пажња бити посвећена поменутим локалним особеностима програма 

студеничког католикона, већ више од века проучаваним, водиће се рачуна о томе да те 

најистакнутије и најочуваније партије живописа не потисну у други план разматрање 

осталих, ништа мање важних, сегмената сликарства. Биће стога уложен посебан напор 

да се проуче програмска диспозиција и идејни основи појединих, раније помало 

занемарених тематских целина, (нпр. програм куполе и највиших зона поткуполног 

простора). Посматран у целини, ток излагања биће структурисан према 

конвенционалној подели, дакле према хијерархији простора храма – онако како је 

поступано и приликом сачињавања иконографског програма. Сви појединачни 



проблеми у вези са програмом назначених просторних целина биће разрађивани у 

оквиру потпоглавља. 

 

VI       OСОБЕНОСТИ  ИКОНОГРАФИЈЕ 

Из неколико разлога, поглавље о иконографским особеностима фресака 

студеничког католикона било би сразмерно мањег обима у односу на претходно, 

посвећено сагледавању програмских основа и особености тематског репертоара. Најпре 

се то чини оправданим зато што би и у претходна два поглавља одређен простор био 

посвећен одређеним, за излагање неопходним иконографским запажањима, па би 

приликом евентуалне свеобухватне иконографске студије нужно дошло до непотребних 

понављања већ изреченог. Осим тог методолошко-практичног разлога, и сама ликовна 

грађа наводи на потребу да се у поглављу пажња посвети искључиво појединим 

иконографским особеностима. Наиме, посматране у светлости иконографских одлика, 

фреске Немањине задужбине не представљају у свом времену изузетна остварења. 

Стога би систематско испитивање њихових иконографских одлика пречесто сводило на 

набрајање одавно изречених и прихваћених закључака о развоју појединих 

иконографских тема, без аутентичних истраживачких резултата – чиме су поједине 

монографске студије објављиване у нашој средини, чини нам се, ипак оптерећене. 

Другим речима, на темељу опште тежње за откривањем и тумачењем особених, а не 

типских својстава фресака Богородичине цркве у Студеници, иконографска запажања у 

VI поглављу биће резервисана само за одабране фреске. Пажња ће, рецимо, бити 

усмерена на оне међу њима што спадају у репрезентативније и најпрепознатљивије 

примере појединих иконографских тема у уметности византијског света уопште (пре 

свега моументално Распеће на западном зиду); поједина архаична, али за потоње 

српско сликарство XIII века особена решења (свети ратници у патрицијској одежди, 

„рестаурисани“ 1568); односно неке иконографски изразито занимљиве примере (нпр. 

Причешће апостола, Благовести, представа пророка Јоила у одећи старозаветног 

првосвештеника). 

 

VII      СТИЛСКА  ОБЕЛЕЖЈА  НАЈСТАРИЈЕГ СТУДЕНИЧКОГ СЛИКАРСТВА  

  

У претпоследњем, седмом поглављу текста дисертације пажња би била 

посвећена ликовним особеностима првог слоја живописа Богородичине цркве. 

Изразити уметнички домети тог сликарства, одавно примећени и научно валоризовани 

– због чега су неизоставно коментарисани и високо оцењени у релевантним прегледима 



сликарства византијског стила – биће најпре описани и објашњени, анализом 

појединачних ликовних својстава, односно сликарског израза као интегралне целине. 

Дескриптивни поступак ће, међутим, бити протегнут само до мере до које буде 

неопходан за стицање што јасније слике о одликама ликовног језика зографа који су 

радили под надзором архимандрита Саве. Много више простора у даљем тесту биће 

посвећено компаративном стилском истраживању најстаријих студеничких фресака. 

Према томе, најважнији задатак, односно очекивани резултат, јесте што одређеније 

ситуирање најстаријих студеничких фресака у контексту стилских токова византијског 

сликарства с почетка XIII века. Тај сегмент истраживања засниваће се на поузданом 

темељу раније већ утврђених и растумачених веза са појединим сликарским 

остварењима, али и с циљем изналажења нових упоредних стилских репера. Биће, у 

мрежи тих стилских релација, учињен и покушај да се расветле путеви којима су у 

манастир Студеницу пристигли грчки мајстори који су 1208/1209. осликали гробну 

цркву српског великог жупана. Коначно, о пореклу сликара расправљаће се и у 

светлости неких других могућих показатеља – извесних програмских и иконографских 

решења, раније у тексту већ запажених.  

 

VIII     ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА   

На самом крају дисертације предвиђен је простор за сажето и прегледно 

саопштавање резултата до којих се дошло у монографском истраживању зидног 

сликарства најстарије архитектонске целине Богородичине цркве у Студеници.  

 

НАЈСТАРИЈЕ ЗИДНО СЛИКАРСТВО БОГОРОДИЧИНЕ ЦРКВЕ У 

СТУДЕНИЦИ И ЊЕГОВА ОБНОВА 
 

СТРУКТУРА РАДА: 
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ИСТРАЖИВАЊА ЖИВОПИСА БОГОРОДИЧИНЕ ЦРКВЕ У СТУДЕНИЦИ  
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III РАСПОРЕД ФРЕСАКА И НАТПИСИ (ПРВОБИТНИ И ОБНОВЉЕНИ СЛОЈ) 

IV   РЕКОНСТРУКЦИЈА ПРВОБИТНОГ  ИКОНОГРАФСКОГ ПРОГРАМА – ОДНОС 
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V    РАЗМАТРАЊЕ ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА: 

1. Програм куполе и највиших зона поткуполног простора 

2. Програм олтара  

3. Циклус Великих празника 
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5. Страшни суд и Страдања Христова у припрати 



6. Ктиторска композиција и околне представе  
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Наставно-научном већу Филозофског факултета у Београду 

 

 

 

„Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за 

докторску дисертацију“ 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији:  

 

Милош Живковић рођен је 1. септембра 1984. године, у Пљевљима (СР Црна Гора, 

СФР Југославија). У родном граду завршио је основну и средњу школу. Студије на 

Одељењу за историју уметности Филозофског факултета Универзитета у Београду 

уписао је 2003, где је и дипломирао, 2010. године. За дипломски рад Минијатуре 

Београдске Александриде добио је две признања: Награду Спомен-збирке Павле 

Бељански из Новог Сада и Награду Старац Исаија Центра за Црквене студије из Ниша.  

Године 2011. уписао је докторске студије на Одељењу за историју уметности 

Филозофског факултета у Београду. Од 2013. запослен је у Византолошком институту 

САНУ, у звању истраживача приправника, потом истраживача-сарадника (од 2015).  

До сада је објавио неколико научних радова и учествовао у раду више научних скупова 

у земљи и инстранству. Учествовао је, под руководством проф. др Миодрага 

Марковића и проф. др Драгана Војводића, на неколико теренских истраживања и 

студентских пракси. Учествује у писању одредница за Српску енциклопедију и Речник 

појмова ликовних уметности и архитектуре. Сарадник је библиографске рубрике 

часописа Byzantinische Zeitschrift. Члан је Српског комитета за византологију. 

 

2. Предмет и циљ дисертације:  

 

Докторска дисертација Милоша Живковића носи наслов: Најстарије зидно сликарство 

Богородичине цркве у Студеници и његова обнова. Замишљена је као монографска 

студија једног од кључних споменика зидног сликарства средњовековне Србије. Осим 

првобитног слоја фресака (1208/1209), дисертацијом би био обухваћен и млађи слој 

живописа, настао 1568. године, у годинама обнове споменика на подручју Пећке 



патријаршије. Најстарије сликарство саборног храма манастира Студенице, последње и 

најзначније задужбине великог жупана Стефана Немање у Србији, вишеструко је 

значајно. У ширем смислу, у погледу стилских особености, у питању је један од 

најрепрезентативнијих фреско-ансамбала насталих у XIII веку на целокупном подручју 

византијског културног круга. У локалном контексту, фреске Богородичине цркве 

представљају кључну програмско-иконографску целину за разумевање даљег развоја 

српског средњовековног сликарства. Она је остварена под надзором тадашњег 

старешине манастира, архимандрита Саве, потоњег српског архиепископа, чије је 

особене богословске и идеолошко-политичке погледе могуће повезати са појединим 

сегментима иконографског програма храма. Имајући у виду чињеницу да зидно 

сликарство Богородичине цркве у Студеници до сада није свеобухватно проучено, 

кандидатов предлог докторске дисертације чини се сасвим оправданим. Очекује се да 

монографска студија живописа студеничког католикона представи научној јавности 

многа нова сазнања, како на плану фактографије (потпун преглед иконографског 

програма; укључујући оба слоја сликарства), тако и у смислу нових погледа на 

иконографски програм као целину и његове сложене идејне основе. 

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације:  

 

Планирано је да се дисертација састоји од осам поглавља: ИЗМЕЂУ 

КОНЗЕРВАТОРСКИХ ОТКРИЋА И НАУЧНЕ ИНТЕРПРЕТАЦИЈЕ – 

ИСТРАЖИВАЊА ЖИВОПИСА БОГОРОДИЧИНЕ ЦРКВЕ У СТУДЕНИЦИ; II  

ЗАСНИВАЊЕ СТУДЕНИЦЕ, ИЗГРАДЊА КАТОЛИКОНА, ЊЕГОВО  ОСЛИКАВАЊЕ  

И  КТИТОРИ; III РАСПОРЕД ФРЕСАКА И НАТПИСИ (ПРВОБИТНИ И 

ОБНОВЉЕНИ СЛОЈ); IV  РЕКОНСТРУКЦИЈА ПРВОБИТНОГ  ИКОНОГРАФСКОГ 

ПРОГРАМА – ОДНОС СТАРИЈЕГ И МЛАЂЕГ ЖИВОПИСА; V  РАЗМАТРАЊЕ 

ТЕМАТСКОГ ПРОГРАМА; VI ОСОБЕНОСТИ  ИКОНОГРАФИЈЕ; VII СТИЛСКА 

ОБЕЛЕЖЈА НАЈСТАРИЈЕГ СТУДЕНИЧКОГ СЛИКАРСТВА; VIII ЗАКЉУЧНА 

РАЗМАТРАЊА. Поглавља ће, у зависности од сложености проблема којима су 

посвећена, бити издељена на неколико подпоглавља. 

 

 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

 

 Основна кандидатова хипотеза је одржива и ваљано аргументована. Заснива се 

на одавно уоченој улози студеничког архимандрита у уобличавању особеног 



иконографског програма Богородичине цркве. Тај угао посматрања помоћи ће 

тумачењима појединих програмских и иконографских занимљивости студеничког 

живописа, то јест разумевању одступања од стандардних образаца из старије 

византијске монументалне уметности. Особености о којима је реч тичу се пре свега 

избора појединих светитеља, односно позиције њихових представа у храму, 

осмишљеног распореда појединих монументалних композиција и појединих 

иконографских и стилских одлика живописа Богородичине цркве. 

 

5. Методе које ће се у истраживању применити: . 

 

У истраживању ће бити примењено неколико методолошких поступака. Пошто 

је дисертација замишљена као монографска студија, посвећена свим релевантним 

аспектима живописа Богородичине цркве, тих неколико приступа биће подједнако 

заступљени. Будући да се фундаменталан истраживачки проблем дисертације тиче 

сачињавања пописа фресака и публиковања пратећих натписа, биће неопходно 

спровести одговарајућа теренска истраживања. С друге стране, у оквиру кабинетског 

рада, биће најпре коришћен иконографски, односно иконолошки метод, при 

истраживању тематског програма живописа. У оквиру тих сегмената дисертације биће 

неопходни и осврти на извесне феномене из домена културне историје, односно 

литургичка и мистагошка учења православне цркве, као и историју појединих 

светитељских култова. Приликом стилске анализе биће коришћен атрибутивни метод 

(при анализи појединачних сликарских „рукописа“ зографа који су осликали Немањину 

задужбину), односно компаративна стилска анализа (када је реч о сагледавању 

стилских обележја фресака Богородичине цркве у ширем контексту уметности 

византијског света).  

 

 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос:  

 

Очекује се да ће реализацијом предвиђених циљева дисертације у значајној мери бити 

увећана знања о зидном сликарству Богородичине цркве у Студеници. Биће, најпре, 

презентована иконографска грађа која до сада није публикована, уз поуздану 

идентификацију сликаних представа и читање пратећих натписа. Очекује се, такође, да 



ће бити објашњене све иконографске специфичности које доприносе потпунијем 

тумачењу и разумевању програма. Тиме ће се у исто време разјaснити посебни захтеви 

и жеље личности одговорних за настанак и осмишљавање програма, пре свега Саве 

Српског, као и захтеви проистекли из уметничких схватања епохе и ширег окружења. 

Посебну важности имаће и резултати сагледавања међусобног односа двају слојева 

сликарства у храму. Коначно, очекује се да се, прецизније него раније, најстарије 

фреске Богородичине цркве у Студеници поставе на одговарајуће место у стилским 

токовимa византијског сликарства с почетка XIII века. 

 

 

7. Закључак:  

 

На основу приложеног образложења, као и досадашњег научног рада, сматрамо да 

кандидат Милош Живковић испуњава потребне услове за рад на теми предложене 

докторске дисертације. Његово образложење теме је ваљано написано и на јасан начин 

показује све разлоге због којих живопис у католикону манастира Студенице завређујe 

да буде истражен као тема докторске дисертације. Усклађен са методолошким 

начелима савремених историјско-уметничких истраживања програмских целина 

средњовековног зидног сликарства, план рада на тези је осмишљен врло логично и 

прецизно, уз изношење  тачних закључака и одрживих претпоставки. Тиме је кандидат 

показао своју квалификованост за плодотворан истраживачки рад. 

 

 

 

 

 

 

У Београду, 8. 2. 2016. 
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